没有夜市的马台街 路还在,人已非

快车道与慢车道之 间架起了绿色护栏,汽车 顺畅地掠过,路边站满了 穿着绿、蓝、藏青色制服 的执法人员……在透着 一丝苍白的整洁中,"老 王馄饨摊"、"杨门旺鸡 蛋"、成扎的啤酒、喧哗的 人群,伴随拥堵的车流在 马台街上消失殆尽。只有 200 多位摊主还依依不舍 地站在街上,或惆怅或失 落,痴望往日繁华。



昔日繁华 (资料图片)

今日落寞 快报记者 赵杰 摄

[现场] 马台街昨天安静得很陌生

昨天是南京马台街夜市 被撤销的第一天,来自相关 部门的准确消息称,即使模 范马路改造工程完工, 马台 街夜市也将不再回迁。往日 的下午5点,正是马台街 250 多位摊主准备出摊的时 刻,烤箱、桌椅、煤气罐陆续 搬上街头,顾客们也三三两

两走来,准备美美吃上一顿 后,再去淘点便宜货。6点不 到,街头车水马龙,"阿要辣 油"声此起彼伏,时髦美眉啃 着羊肉串这家晃到那家,三 五成群的哥们抱着啤酒瓶高 谈阔论, 乐呵呵的老板们忙 得不可开交。而昨天,马台街 上过客寥落,下班回家的人

们匆忙地掠过街头。略略惊 讶的脸上还有着喜色,"哎 呀,现在好走了!"街头,着 浅绿、天蓝或藏青色制服的 执法人员站成一排, 双眼时 而扫向人多的地方。那里,摊 主们围成一圈, 小声地议论 着什么,表情中带着一丝茫 然和失落。

[留恋] 那些在风雨中出摊的日子

下午5点多,43岁的陈 淑兰便早早来到马台街,想 再看看自己曾经奋斗了 16 年的地方。"没想到这么快就 装起了隔离栏。

1991年,刚下岗的陈淑 兰来湖南路摆摊。一块塑料 薄膜和三四块砖头,就可以 搭个小摊位。条件虽苦,但绝 大多数摊主都坚持了下来。 记得有一年冬天, 风特别 大,砖块根本压不住薄膜。一 阵大风吹过,大家都在马路 上追着塑料布跑。"那时除了 冬天的寒风, 夏天突如其来 的雷雨也让摊主们头疼。"雨 说下就下,为了保护货品,我 们经常被淋湿,货是保住了,

可第二天,人却病倒了。"回 忆着当初的创业经历, 陈淑 兰声音有些哽咽。

"家里还有上万块钱的货 没出清呢",老王夫妻俩一再 重复这句话。他们专卖服装, 是马台街最早的夜市摊主之 一。站在已经空旷的马台街 上,老王指指四周,脸色涨得 通红,"10年前,这里全是围 墙和院子,连路灯都没有。这 些门店,是我们看着它们出现 的。现在有了大超市,又有这 么多门店,市口不要太好哦。" 陆续赶来的摊主们自发围成 一圈,各自诉说着自己的烦 恼。在这沉闷的氛围中,老王 的脸更红了,语气也更急促

了,"马台街也就是最近六七 年红起来的,是我们带来了人 气! 现在却说不让做就不让做 了,想不通。

前晚是马台街夜市的最 后一晚,很多老客们特地赶来 光顾最后一次,并跟老王夫妻 俩道别,这让他们挺感动。昨 天下午,夫妻俩还习惯性地想 收拾衣服出摊,但却突然想起 夜市不能摆了,刚刚鼓起的劲 一下子就泄掉了。老王一边跟 摊主们聊着,一边习惯性地瞄 着街头的中年妇女,那是他们 的"潜在客户"。慢慢地,他回 过神来,重重地叹了口气, "这么多年了,还真不习惯不

[出路] 摊主有的发愁有的"打游击"

60岁的老李和 40 岁的 老康抱着臂膀, 眼看着车流 -言不发。老李摸出烟盒,给 自己和老康各点一根烟,狠 狠吸了一口,"噗"的一声迅 疾吐出。"你看看,做了七八 年生意,说不让做就不让做 了!"老李和老康一直在马台 街卖小百货,除了雨雪天气, 他们天天出摊。从刚开始的每 天赚二三十元到现在的每天 一两百元,他们很满足。

如今,孩子们都还在上 学,而他们赖以谋生的夜市却 说没就没了"以后怎么办?" 老李双手一摊,老康则用力甩 了甩头,像是逼迫自己想出个 主意。"不是听说广东路、汉 口西路那边可以摆摊的吗?" 老康头摇得像拨浪鼓,"广东 路那边黑漆抹乌的,又不热 闹,背得不得了。

摊是不能摆了,有的摊主 却并没有就此放手。紧邻马台 街的丁家桥某小区内昨天就 冒出了几个摊位。熟悉地形的 老客们来来去去,几个年轻女 孩扎堆坐着,嘴里嚼着旺鸡

蛋,大呼过瘾。往常从容的老 板此时却换了副神情:一边顾 着手头在煎的鸡蛋,眼睛的余 光还警惕地瞄着门外。突然, 一名年轻男子从小区另一头 跑过来,嘴里喊着" 市容来 了! 市容来了! "老板突地站 了起来,麻利地将两张凳子叠 起。另一边,一名男孩则匆匆 赶来,嚷嚷着"我一来就收摊 啊,好不容易找到的"以确定 "市容来了"消息为假,老板 和顾客这才放心坐下,吃的 吃,煎的煎。

[反应]

干净是干净了 买东西却不方便了

昨晚6点半,徐小姐 下班照例经过了马台街。 可崭新的隔离栏和顺畅 的交通让她有些吃惊。 平时6点多,想要过马 台街没有半个小时搞不 定,而且这里烟雾缭绕, 人流车流乱作一团。"对 于夜市,徐小姐是又爱又 恨,爱的是,可以经常来 买便宜、实用的小商品; 恨的是,油腻满地、交通 混乱、烟雾缭绕,环境状

__ 马台街夜市关闭 了,还真让人不习惯。 望着整洁的街道,通畅 的交通,井然有序的车 辆,徐小姐显得有些不 知所措,"环境是好了, 可我以后到哪买这些小 东西呢?去哪里找那些特 色小吃?"

十几年来 第一次在路口吹风

86 岁的张顺英老人 叉了腰,闲适地站在马台 街与平安里的路口,双 眼四处张望, 惬意地享 受着习习晚风。记者拉 她闲聊,她忙不迭地搭 腔,"我告诉你哦,我今 天可是十几年来第一次出来。"老太太向身后努 了努嘴,说她家就住在平 安里52号,离马台街仅 20 米远。"一到晚上,人 跟车多得怕人,我一把老骨头,哪敢出来啊?"现 在夜市取消了,张顺英老 人说:"以后我要天天出

实习生 王红蕾 快报记者 许小红 邵瑜

政府要善待城市中的"市"

南京市社会科学院经济 发展研究所所长唐启国说,在 城市发展过程中,一个成型的 市场,应该是自生自灭。如果 政府过多干预,只是"治一 时"而不是"治一世"

东南大学物业管理研究 所所长黄安永则表示,像现在 的河西、江宁这些南京新城 区,"城"是造出来了,可 市"呢?"造城"容易"造 市"难,说河西是"卧城",原 因就是它没有一个"市"。黄 安永认为,政府不能过多干预

一个"市",换言之,"我们要 善待城市中既成的一个 '市',比如马台街夜市。"

南京大学一位社会学教 授表示,马台街夜市强调了湖 南路还有另一种"情趣"的市 井氛围,"各个功能相辅相 成、互相造市,是湖南路一个 完美的生存状态。"马台街夜 市是湖南路商圈的"母本", 将"母本"抛弃,可能会给今 后的湖南路商圈发展带来一 种先天功能上的缺失。

快报记者 尹晓波

■相关新闻

马台街多数摊主接受安置

昨天凌晨零点,设立了 16年的南京马台街夜市正式 关闭。马台街 250 多个摊点 中大多数已经签了安置协议。 相关部门表示:夜市带来的很 多问题也随着关闭迎刃而解 了。马台街夜市经常造成交通

堵塞,产生的大量油烟、油污, 也遭周边居民多次投诉。根据 规定, 摊主们可以接受安置 或者分流到汉口西路和广东 路。但据了解,绝大多数摊主 目前并未去新的地方摆摊。

快报记者 常毅

■短评

城市的记忆不能轻易抹去

一个人是有记忆的,同 样,一座城市也应该有着自己 的记忆。对于南京来说,去新 街口逛商场、去夫子庙看花 灯、去马台街逛夜市,就是这座 城市独特的记忆。这种记忆,是 南京人一种像呼吸一样自然的 习惯,你说它市井也好,世俗也 好, 但它的确已经成为了南京 人生活的一部分。但现在,我们 却不得不改变自己的"呼吸习 惯",因为,存在了16年的马 台街夜市没了,"老王馄饨摊" 也只能是歌声中的那一抹感 伤了.

有人说,没了就没了呗, 马台街还更干净更好走了呢; 还有人说,夜市不是转移到了 汉口西路和广东路了吗,买东 西、吃小吃还是有地方去的。 但我总觉得,离开了马台街的 夜市,就已经不是我们记忆中 的那个夜晚的好去处了;没有 了马台街夜市的南京,留给我 们的,也只能是一种残缺不全 的城市记忆。你很难想象,在 河西举行的灯会,在江宁复制 出来的新街口,还会是南京人 凭着直觉就能找到的城市印 记。马台街夜市和这座城市中 遍布的法国梧桐一样,承载着 南京人太多的过往,凝聚着这

座城市太多的生活气息。 城市城市, 既要有城,也

要有"市"。只有高楼大厦的 地方不是城市,只有当高楼大 厦和车水马龙浸润了"市"的 生活气息,这个地方才能称之 为"城市",才能成为人们乐 于生活和记忆的一部分。没有 一座城市不要发展,但城市的 发展应该尊重人们多年来积 淀而成的城市记忆,应该呵护 浸透于生活细节中的城市文 化。一个没有记忆的人是可悲 的,一座没有独特记忆的城 市,也是可悲的。曾看过一篇 报道:北京人为"公主坟"等老 公交站名即将被更改成"某某 新村"向公交公司提出抗议。 对于北京人来说,"公主坟"等 地名是城市记忆的一部分,他 们容不得自己的记忆被人篡 改。作为南京独特的市井人文 景观,人流、吆喝、美食、小摊汇 聚而成的马台街夜市, 与那些 名胜古迹、历史建筑一样,何尝 不是南京的城市记忆?

城市的记忆不能轻易抹 去,面对整洁有序但又空旷苍 白的马台街,小贩们的眼神是 复杂的。我们呢,何尝没有一 丝遗憾和惆怅在心底游走?

(本报评论员 赵勇)

内在健康 外观时尚 日立空调全平系列新品秀外 "健"中

不锈钢纳米钛双重过滤 概念独树一帜。 网3重保护,室内机蒸发器 30 分钟自动清洁,负离子装 置产生丰富的"空气维生素"; 当下流行全平新外观,与现代 简约家居浑若天成 -- 日立 空调 07 年度全平系列新品 (RAS/C-A36MH,

RAS/C-A33BH、

RAS/C-A26BH) 既传承日 立经典品质,兼以健康时尚

随着和谐社会建设的不

断深入,太阳能绿色热水工程

千万热水工程,华扬"全能冠军

众所周知,空调制冷、制 热的过程也就是室内外空气 交换流通的过程,如何保证室 内空气的清新进而保护人体 的健康? 过滤网的作用首当其 冲。日立空调双重过滤网让人 省心:不锈钢过滤网采用行业 领先的创新技术,异味不易附 着,去除污渍更方便;纳米钛 过滤网有效抑菌去味。来自上

程承揽协议,所选华扬产品为

目前太阳能市场热捧旺销的

海市环境保护产品质量监督 检验总站及上海市预防医学 研究院的检验报告表明,日立 空调纳米钛过滤网对白色念 球菌的抑菌率达到90%,金黄 色葡萄球菌抑菌率 75%,对甲 醛、氨等有害气体的去除率达 到 85-90%。

除了健康时尚这两大特 征,该系列空调 EER3 级能效 与市场上同类产品相比也值

业,资信等级 AAA 级,是"中

"广受宠

得称道,与主流的 EER5 级空 调相比省电优势突出。而负离 子装置的配备、室内温度适时 显示,这些人性化的细节将为 用户带来更多贴心享受

全平系列新品覆盖了大1 匹-15 匹三种规格, RAS/C-A26BH 适用于 10-18个平方米的儿童卧房或 书房,RAS/C-A33BH 适用于 13-22个平方米左右的客卧, 而 RAS/C-A36MH 的冷房 面积可以达到 14-24 个平方 米,是主卧和客厅的理想选择。



我的卖酒经

家家都有难念的经,我有我 的卖酒经。在太平新村开小店的 王老板,由于平日啤酒的销量特 受到大家的关注

"卖啤酒就要卖放心的酒, 这样回头客就比较多, 啤酒销 量也会比较好"王老板向我们 介绍道:"你看平时我自己就 喝三得利啤酒, 顾客看到我也 在喝三得利,大家也都放心地喝三得利啤酒了。而且三得利 真的好, 矿泉水酿造的, 喝后 口感清爽、干净,没有一点黏 糊感。瓶子还很安全,从来没 有顾客来投诉过,真的好。我 身边的朋友,邻居都受我的影 响,都爱喝三得利,所以我的 销量也特别好。"

王老板纯朴的话语道出了 他家的卖酒经。三得利啤酒, 作为著名国际性啤酒公司的知 名品牌,始终坚守酿造高品质 啤酒的理念,完全采用纯天然 原料精心酿造, 甚至不惜成本 采用纯天然矿泉水作为酿造用

爽啤酒,新的包装,新的口味 一经上市就受到南京消费者的 推崇,销量一路攀升。"新鲜清爽"已经成为时下南京啤酒 的一道亮丽的风景线。

得利啤酒好喝 "一位正在王老板门口买啤酒 的年轻人告诉我们:"3 个空瓶 换1瓶,太划算了,喝不停换 不停。老板再来1箱。"王老板 笑呵呵捧着1箱啤酒告诉我 们:"你看顾客想要,我是挡也 挡不住啊。"

空瓶换酒是今年三得利啤 酒为回馈广大消费者,新推出的"集三得利"大型消费者促 销活动。消费者凭3个带有"集 三得利"清爽空瓶,即可换取 与瓶包装相同的三得利清爽啤 酒1瓶。这就让我们的消费者 实实在在地感到了实惠。

生意越来越难做了,这是 现在所有烟杂店老板们的共 识。可是难归难,我们的生意总 还是要有一点生意经,到底买 什么酒? 王老板的三得利啤酒 经 --" 放心产品+ 贴心促销" 不正是我们大家的卖酒经吗?

国名牌""国家免检"产品 生产企业。华扬近二十年来, 以其经济,环保,健康,可持续 华扬"全能冠军"太阳能,合 等特点全面取代传统能源,呈 同总额达 1000 多万元。 家庭用户超过200万,热水工 现普及之势。近日,中国太阳 江苏省华扬太阳能有限 程数以千计,遍布全国各地。 能行业巨头之一的华扬太阳 在太阳能热水集热工程项目 公司是全国最早大规模、专业 华扬太阳能也一跃成为世界 能,先后与中国石化江苏分公 化生产销售全玻璃真空集热 的实力一枝独秀,遥遥领先业 - 流的绿色热水解决方案专 内其他厂家。 司、江苏科技大学、上海江南 管、太阳能热水器的龙头骨干 业集成供应商,全面打造面向 企业,是国家级重点高新技术 随着中国太阳能热水器 造船厂等国家特大型企事业 全球的绿色热水品牌。 水。今年还新鲜上市三得利清 企业、全国重合同守信用企 行业在世界主导地位的确立, 单位达成太阳能热水集热工